

编者按

2025年,淮北市迎来建市65周年。六十五载风雨兼程,从煤炭建设的战鼓声中崛起,于沉陷蝶变的山水中焕新,如今探索闯出一条具有淮北特色的高质量转型发展之路,成长为一座充满活力与希望的现代化城市。

在淮北市建市65周年的光辉历程中,这座城市的蓬勃发展离不开各行各业奋斗者的辛勤付出,其中,淮北妇女群体展现出了令人瞩目的巾帼力量。她们以坚韧不拔的毅力、细腻入微的关怀和勇于创新的精神,在不同领域发光发热,成为推动城市进步的重要引擎。

优秀妇女先进典型是淮北女性的杰出代表,她们的故事生动诠释了新时代女性精神。她们用实际行动证明,妇女能顶半边天,在城市建设与发展的道路上,同样可以书写浓墨重彩的篇章。她们的奋斗成长故事,也将激励广大淮北女性以她们为榜样,积极投身城市发展的各项事业,共同为谱写中国式现代化美好淮北新篇章贡献巾帼力量,在新时代的征程中绽放更加绚烂的光彩。

# 跟党奋进新征程 巾帼建功新时代

## 柔肩担使命 电波保平安

——记全国“巾帼文明岗”市公安局情报指挥中心调度室

■记者 朱冬 通讯员 周慧敏

数年来,她们始终坚守“人民至上”的理念,把每一通来电、每一次报警当成是一次信任、一份责任,耐心答复群众的每一个诉求;她们始终保持有效投诉“零发生”、重大警情处置“零失误”,用实际行动交出了一份份“漂亮成绩单”。

市公安局情报指挥中心调度室有民警辅警35人,其中女性25人,占总人数的71.4%,这个年轻、团结、向上、富有战斗力的队伍,分布在情报指挥、视频巡查等重要岗位,为淮北公安工作高质量发展撑起“半边天”。

2024年3月19日,110报警服务台接群众举报,其在聊天软件上得知一网友私藏刀、枪等危险管制器械,调度室立即启动“情指行”一体化实战机制,迅速调度治安、刑侦等警种部门联合开展研判工作,最终确定嫌疑人张某,现场搜出疑似气枪3支,改装发令枪1支,管制刀具3把,发令枪弹药87枚,铅弹35枚,做到敏感警情快速反应、高效处置。

自2024年以来,110报警服务台



电话呼入量达68万余件,精准高效处置有效警情30万余起,紧急调度街面警力处置突发警情9000余起,救助危难群众约2.7万人,查找到走失人员2900余人,挽回人民群众经济损失数百万元。创新升级改造“情指行”一体化实战应用平台,健全完善“情指行”一体化运行机制,全力构建“指挥作战、指挥防控”为一体的“最强大脑”,全天候、全流程、全方位支撑基层警务实战,实现警情及社会面案(事)件的快研快判、快调快处、快抓快破,全年共协助抓获违法人员600余人,破获案件400余起……

她们日夜坚守岗位,全年为民排忧解难20万余次,获评省级以上表彰5次,用柔情与担当守护淮北安全。

## 绽放在矿山深处的巾帼之花

——记全国“巾帼文明岗”袁店一矿绞车房班

■记者 徐志勤 通讯员 周慧敏

袁店一矿绞车房班由17名女职工组成,平均年龄37岁,是地地道道的“娘子军”。在别人眼里,她们是一群柔弱的女子;在矿山,她们用自己的热情和双手顶起了矿山安全施工的“半边天”。

4月6日,记者走进袁店一矿,只见3座高耸入云的井架像巨人一般,来回穿梭的钢丝绳如同矿井的中枢神经,担负着运人、运物和提煤、排矸任务,维系该矿运输大动脉的就是袁店一矿绞车房的这群铿锵玫瑰。

“主提升机是矿井生产系统中智能化水平、技术含量最高的设备,在2平方米的操作台上,制动手柄、主令手柄、电流表、电压表各种仪表、按钮、指示灯等精密操作部件达近百个。”该班班长王品说,提升操作质量事关职工生命安全,技术要求高,提升司机对每个操作部件必须了如指掌,烂熟于心。

自2008年组建以来,该班连续16年安全生产无事故,班组无“三违”,安全提升原煤2200余万吨。在多年的工作实践中,该班女工根据



检修要求,将提升机运行速度精准控制在0.01米/秒,分秒不差;提升罐笼位置精准卡位,毫厘不差。近两年来,袁店一矿智能化矿井建设进程加快,其中,智能化提升是重要突破点。面对新上的智能化操作系统,该班邀请专业技术人员、工匠来车房实地授课,同时和专业技术人员一起参与进行多个提升系统革新改造项目。

这个女子班组完成的《主井口提

矸自动化系统改造》项目,减少了提升机“装重罐”现象,杜绝了提升机过载事故,每月可多排矸10000吨,排矸效率直接提高了5%;完成的《主井口给煤机与装载信号闭锁改造》项目,减少了接收仓满仓、膨仓、堵眼事故,增加了有效提升时间……

她们日复一日、月复一月、年复一年,始终坚守着绞车房这片方寸天地,在平凡岗位上奏响了一曲动人的劳动交响乐。

## 杏林“她力量” 妙手护桑榆

——记安徽省“三八红旗集体”市中医医院老年病科

■记者 徐志勤 通讯员 周慧敏

在市中医医院,有一支以女性为主的医疗团队,她们以柔肩担使命,用心仁心守安康,在老年医疗领域默默耕耘十余载。她们是老年病科的14名“巾帼医者”,用专业与温情书写着“医者仁心”的动人篇章。

老年病科的患者多为多病共存、病情复杂的老人,治疗难度大、护理要求高。科室全体女职工以高度的责任感和使命感,扎根临床一线,无私奉献。面对老年患者多病共存、病情复杂的特点,她们以精湛的医术和细致的护理,为患者提供个性化诊疗方案。科室率先成立“安宁疗护”病房,将医疗救治与人文关怀深度融合。

“老年医学不能‘头痛医头’,必须系统干预。”科室注重学科建设和人才培养,积极参与省内外学术交流,不断提升专业服务水平。近年来,科室成功获批1项省市级科研课题,发表论文多篇。科室女职工互帮互助,积极进取,通过中西医结合治疗老年慢性病、康复护理等特色服务,显著提



高了患者的生活质量,赢得了广泛赞誉。

“王爷爷,您今天血压控制得不错,但春天也要注意膝关节保暖……”这样的场景源自科室医护人员积极探索“延伸护理服务”的温情延伸,她们定期深入社区、养老院开展义诊活动,普及老年健康知识,用实

际行动践行了医者仁心。

凭借出色的表现,市中医医院老年病科先后荣获淮北市“三八红旗集体”、淮北市“干部保健工作先进集体”等荣誉称号。荣誉的背后,是巾帼力量的集体绽放,她们用行动证明:在守护生命的战场上,巾帼从不让须眉。

## 为祖国建设“驶”出最美轨迹

——记全国“三八红旗手”谢琳

■记者 徐志勤 通讯员 周慧敏

“受父亲的影响,我从小喜欢工程机械,长大后我选择了货车司机这个职业,一干就是30多年。我常年奔波在外,难免会遇到各种困难,经常会受到各种人的帮助,我也随时随地准备帮助他人……”4月7日,56岁的谢琳侃侃而谈。

从长三角到新疆霍尔果斯口岸,由东向西横穿中国,5000公里左右的路程,不堵车、不遇恶劣天气,来回一趟需要12天左右。这条线路,谢琳一人一车,一年至少跑16趟,约16万公里。

“2003年,我第一次送货到新疆,就彻底爱上了那里。手握方向盘,人目处是无边的大沙漠,耳边是激荡的音乐,心是自由自在,这种感觉孤独又美妙。”她的声音略带嘶哑。

如今,她驾驶里程已达500多万公里,约等于绕赤道125圈。在她的驾驶里程中,跑新疆的线路占总里程的95%。新疆霍尔果斯,古为丝绸之路要冲,今为“一带一路”沿线重要窗口。一次通关,调度员对她说,班列和中转大货车就是现



在的‘销账游击队’,谢琳爽朗地回应着:‘能为‘一带一路’合作出份力,我太自豪了!’”

因为工作出色,她先后荣获全国“五一巾帼标兵”、全国“最美货车司机”等荣誉称号。

“什么是最美?超越、无畏、无关年龄全力以赴的姿态最美。”谢琳扬起下巴,笑得爽朗又自豪,“开着心爱的大货车,驰骋在路上,为祖国建设作出自己的贡献,就是最美。”

谢琳说:“在路上,让人勇敢,也让人幸福。”

“看着祖国越来越强,生活越来越好,我的工作就有意义。”56岁的谢琳一直坚持锻炼身体,她对未来的小目标是:开着心爱的大货车,跑到60岁。

## 煤海深处的“矿脉绣娘”

——记安徽省“三八红旗手标兵”朱仙庄矿地测科GIS管理员刘维凡

■记者 朱冬 通讯员 周慧敏

刘维凡,朱仙庄矿地测科GIS管理员。多年来,她在岗位上默默耕耘,书写着不平凡的故事。

从透图台前的“绣花功夫”,到智能化矿山建设的“智绘未来”,她手握绘图笔扎根矿山24年,以毫米级的精度勾勒地下矿山脉络,用上万张图纸筑起安全生产屏障,为新时代矿山“她力量”的奋斗故事写下闪亮注脚。

2001年,刘维凡初入矿山,在朱仙庄矿从事矿井制图工作。一桌一椅组成了她的工作台,针管笔是她最亲密的“绣针”。为精准呈现井下巷道,她以“绣花功夫”校正坐标,将误差控制在0.2毫米以内,手工绘制的“活地图”成为矿井安全的生命线。

2003年,计算机制图浪潮袭来,她自购书籍夜夜钻研,成为全矿首个电脑制图人员。当首张电子矿图在屏幕上清晰展现时,她笑言:“每一个坐标、每一条线都像在发光。”

2017年,淮北矿业集团实施大数据战略,引入GIS管理系统“一张图”工程,朱仙庄矿成为该工程建设试点



矿井。作为“制图能手”,刘维凡带领团队夜以继日,白天核对数据,深夜编写技术文档,用“零误差”标准标注每一处坐标、每一个地质元素,攻克了一个又一个难题,取得显著成果。

2020年,朱仙庄矿率先把内核转换成真三维GIS系统。淮北矿业集团煤矿GIS管理系统被中国煤炭工会协会评为“煤炭行业两化深度融合优秀项目”,并在安徽省信息化十件大事遴选中被评为优秀项目。

“没有精准的坐标,就没有安全的巷道。”在刘维凡眼中,现代化矿山不缺绘图员,而是缺精通空间信息技术的GIS专业人才,带徒传技也成为她的重要任务……

二十四载光阴在矿井中蜿蜒,透图台的灯光早已换成智能大屏的蓝光,刘维凡的测绘笔却始终悬停在0.2毫米刻度线上。她用“一针一线”书写传统矿山向数字未来跃迁的轨迹,写就新时代的“她答卷”。

## 警徽下的“铿锵玫瑰”

——记安徽省“三八红旗手”王会知

■记者 朱冬 通讯员 周慧敏

面容娟秀,扎着简单的马尾辫,身材高挑的王会知走在人群里,谁也不会想到她是一位女刑警。

现任市公安局刑侦支队警务技术二级主管的王会知,从大学毕业穿上警服的那天起,便扛起了一名人民警察的责任,从未因自己女性的身份而有过一丝一毫的退缩。

因出身法医专业,历经两年痕检工作的磨砺后,王会知转入法医室。每日与冰冷的尸体打交道,难道不会心生畏惧?实际上,她从最初的紧张不安,逐步成长为如今的沉着冷静、从容不迫,数百次的现场勘验赋予了她在案发现场处变不惊的底气。凭借女性独有的细心、耐心与恒心,她让证据“发声”,还原真相,告慰逝者。

2018年,鉴于其出色的工作表现,王会知被调入市公安局合成作战中心,主要承担大要案、系列案件、跨区域流窜案件以及在逃人员研判等工作。她勤奋钻研新知识,渐渐成长为刑侦破案的能手。先后研判并抓获全国各类逃犯1000余名,侦破一大批陈年积案,消除诸多社会隐患,为维护社会安定贡献了坚实力量。仅在2022年,由她牵头的研判追逃专班,先后提交跨省、跨市研判报告182份,成功研判抓获历年逃犯98名;在当年8月、9月的“擂台赛”中,



连续5次取得全省第一名的佳绩。她不仅是一名刑侦警察,还是一个6岁女孩的妈妈。这期间,她也经历了无数次和孩子在哭声中告别,成了孩子口中答应了陪伴却又不得不缺席的“食言妈妈”……“选择了刑侦,就选择了付出。”王会知话语间充满了坚定。